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POŁĄCZENIE UZWOJEŃ W ZYGZAK W TRANSFORMATORACH
ENERGETYCZNYCH

1. W transformatorach energetycznych trójfazowych stosuje się połączenia uzwojeń 
pierwotnych lub wtórnych:

a) W gwiazdę:
Oznaczeniem na tabliczce transformatora jest duża lub mała litera Y, y.
1. Litera N – oznacza wyprowadzenie zacisku neutralnego uzwojenia pierwotnego 

na listwę zaciskową.
2. Litera n – oznacza wyprowadzenie zacisku neutralnego uzwojenia wtórnego na 

listwę zaciskową.
b) W trójkąt:

Oznaczeniem na schemacie jest duża lub mała litera D, d.
c) W zygzak:

Oznaczeniem na schemacie jest mała litera z. Litera n – oznacza wyprowadzenie 
zacisku neutralnego uzwojenia wtórnego na listwę zaciskową.

Duże litery odnoszą się do uzwojeń pierwotnych, a małe do uzwojeń wtórnych.

2. W praktyce najczęściej spotykamy się z następującymi układami połączeń:
• Yy jest to połączenie gwiazda-gwiazda. To połączenie stosuje się:

◦ W transformatorach o małych mocach zasilających symetryczne odbiory 
trójfazowe.

◦ Gdy występuje potrzeba uziemienia punktu neutralnego.
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• Dy jest to połączenie trójkąt-gwiazda. To połączenie stosuje się:
◦ W transformatorach 15/0,4 kV o średnich i dużych mocach pracujących

w układach sieci niskiego napięcia z wyprowadzonym punktem neutralnym.

• Yd jest to połączenie gwiazda-trójkąt. To połączenie stosuje się:
◦ W transformatorach podwyższających napięcie. Na przykład w sieciach 

ŚN/WN.

• Yz jest to połączenie gwiazda-zygzak. To połączenie stosuje się:
◦ W transformatorach 15/0,4 kV o małych mocach pracujących w układach sieci 

niskiego napięcia z wyprowadzonym punktem neutralnym po stronie niskiego 
napięcia.
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• Dz jest to połączenie trójkąt-zygzak. To połączenie stosuje się:
◦ W transformatorach 15/0,4 kV o małych mocach pracujących w układach sieci 

niskiego napięcia z wyprowadzonym punktem neutralnym po stronie niskiego 
napięcia.

Dodatkowo uzwojenia połączone w gwiazdę i zygzak posiadają punkt zerowy, który może
być wyprowadzony bądź ukryty.

3. Przy połączeniu w zygzak mamy:
• Zmniejszenie asymetrii obciążenia. Zygzak wyrównuje rozpływ prądów

i poprawia się symetria układu.
• Większą liczbę zwojów o 15% po stronie wtórnej i przez to większy ciężar 

uzwojeń.
• Większe o 15% straty w uzwojeniach.
• Większe gabaryty (rozmiary) transformatora.
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